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МАТЕМАТИЧНИЙ РОЗВИТОК ДОШКІЛЬНИКІВ В УМОВАХ 

ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Сучасна освіта вбудована в глобалізований історико-культурний простір 

ХХІ століття, пріоритетним завданням якого є формування покоління нової 

формації – з інноваційним мисленням, активною життєвою позицією, здатністю 

до самовизначення й самоосвіти. Це визначає модернізовану стратегію 

розвитку освіти, починаючи її з дошкільної ланки. Відтак, актуалізується 

завдання оновлення системи математичного розвитку дошкільників, яка має 

бути спрямованою на конструювання нетрадиційного змісту, форм і методів 

навчання й виховання, що забезпечують розвиток у кожної дитини 

пізнавальних здібностей та особистісних якостей. Характер і ефективність 

математичного розвитку в дошкільному віці стає фактором успішності 

подальшого навчання математики в школі. 

Важливість математичного складника у підготовці молодого покоління 

підкреслено в законодавчих актах та нормативних документах про освіту: 

у Законах України «Про освіту» (2017), «Про дошкільну освіту» (2002); 

«Базовому компоненті дошкільної освіти» (2021); Концепції «Нова українська 

школа» (2016); Державному стандарті початкової освіти (2018); Програмі 

«Нова українська школа» у поступі до цінностей (2018). 

Актуальність досліджень проблеми математичного розвитку дітей 

зумовлена посиленням значення математики в різних галузях науки, економіки 

й виробництва. Водночас ця дисципліна викликає найбільші труднощі у дітей, 

що значною мірою пояснюється невідповідністю чинного методичного 

супроводу математичної підготовки на різних рівнях освіти, починаючи з 
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дошкільного, запитам суспільства й виробництва. Ситуацію ускладнює й 

тенденція до мінімалізму вмісту математики в програмах закладів загальної 

середньої освіти. Навчання математики дошкільників і молодших школярів 

часто характеризується одноманітністю, регламентоване межами заняття/уроку, 

форматом математичного завдання. Переважання загальногрупових форм 

організації формалізує процес засвоєння дітьми елементарних математичних 

уявлень та знижує його ефективність. Відсутність співпраці, зворотного зв’язку 

у взаємодії з дитиною, слабка опора на раціональні механізми сприйняття й 

переробки інформації в одноманітних математичних іграх і завданнях, 

недостатнє застосування сучасних засобів, інформаційних технологій і 

активних методів навчання дітей – усе це призводить до недостатнього рівня 

розвитку здібностей до узагальнення, систематизації, аналізу, синтезу, 

класифікації тощо. Підсилює актуальність означеної проблеми і той факт, що 

2021 рік в Україні визнаний роком математики. 

Актуальність створення системи математичного розвитку дітей 

дошкільного віку підтверджує й аналіз практичного досвіду закладів 

дошкільної освіти, який виявив, що й дотепер переважає адаптивно-

дисциплінарна модель у навчанні дошкільників математики, орієнтована на 

формальне засвоєння знань, заучування математичного матеріалу способом 

багаторазового повторення, що призводить до негативних наслідків у процесі 

подальшого засвоєння дітьми математики в школі. Тим часом знання як 

результат процесу навчання і математичний розвиток як зміна психологічної 

структури – поняття не тотожні, що й пояснює акцентування як ключової ідеї 

забезпечення математичного розвитку дітей 3-6 років [2]. 

Математичний розвиток дітей дошкільного віку – процес якісних зрушень 

і змін в пізнавальній діяльності дитячої особистості, які відбуваються в 

результаті математичної підготовки й пов’язаних з нею логічних операцій. 

Основою математичного розвитку є знання, уміння, навички, які формуються 

засобами математики і є необхідними в життєвій практиці, вони підвищують 

рівень розвитку інтелекту дитини. Ступінь розуміння математичного змісту 
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дитиною забезпечують математичне мислення, першооснови світогляду, 

здібність до самореалізації, що позитивно впливає на розумові якості 

(обчислювальні здібності, мовленнєва гнучкість, просторова орієнтація, 

пам’ять, здібності до розмірковувань, швидкість сприйняття інформації і 

прийняття рішень й ін.) та духовно-моральний розвиток дитини загалом. 

Математичний розвиток дітей дошкільного віку виступає як 

цілеспрямований і скерований двосторонній процес, результат якого 

складається з базису та надбудови: базис утворюють знання, уміння й навички, 

що формуються засобами математики і є необхідними в діяльності та життєвій 

практиці, вони підвищують рівень розвитку й інтелекту дитини, надбудову 

утворюють пізнавальні процеси (сприймання, уява, пам’ять, мислення, 

мовлення й розуміння математичного змісту), першооснови світогляду, 

здібність до самореалізації, розумові якості; «логіко-математична 

компетентність» як інтегративна якість особистості дитини-дошкільника, 

заснована на сукупності математичних знань, практичних умінь і навичок, що 

перетворюються на пізнавальний досвід і свідчать про готовність і здатність 

дитини здійснювати математичну діяльність [4]. 

Психологічними механізмами процесу розуміння та інтерпретації 

дошкільниками математичного матеріалу виступають: розуміння як компонент 

мислення і є процедурою вбудовування нового знання в минулий досвід дитини 

та втілюється в певну форму розуміння: розуміння-впізнавання, розуміння-

гіпотезу, розуміння-об’єднання. 

Вимоги до організації свідомого опанування математичного змісту дітьми 

дошкільного віку передбачають спрямування пізнавальної активності дітей на 

виявлення незрозумілого, розширення меж розуміння завдяки пошуку нових 

смислових зв’язків у досліджуваному об’єкті; забезпечення розмірковувань, 

передбачень під час виконання дітьми завдань перетворювального характеру; 

стимулювання запитань, варіювання форм спільної взаємодії.  

Інтегроване навчання математики дітей 3-6 років у разі комплексного 

використання практичних, проблемно-пошукових, розвивальних і 
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дослідницьких тематичних проектів і відповідних навчальних завдань 

проектного типу має дидактичний потенціал, необхідний для досягнення 

високого рівня математичного розвитку дошкільників, який виражається в 

спрямованості цілей, змісту, методів, контролю й самоконтролю навчання 

математики на створення умов опанування когнітивного, емоційно-ціннісного і 

операційного компонентів математичного розвитку [5]. 

Означена проблема не вичерпує всіх аспектів досліджуваної теми. 

Подальшого вивчення потребує проблематика, пов’язана з відстеженням 

інтеграційних зв’язків математичного розвитку з аспектами духовно-морального 

виховання дітей; перспективи подальшого наукового пошуку вбачаємо у 

створені електронного підручника з теорії і методики логіко-математичного 

розвитку дошкільників та дидактико-методичного комплексу на засадах 

інтеграції для студентів і педагогів-практиків; перспективними є дослідження 

особливостей математичного розвитку дітей в умовах груп з різновіковим 

складом, у групах з інклюзивної освіти дітей. 
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